TEMA D’ESAME

Domanda A

Data la funzione h(x,y) =f(x+y) @ g(x-y) e sapendo che f(x) # g(x) Vx, si determini,
procedendo in modo rigorosamente algebrico, quale delle seguenti affermazioni risulta vera,
indipendentemente dalla forma delle funzioni f(x) e g(x):

1. Lafunzione h(x,y) assume valore costante
2. Lafunzione h(x,y) & una funzione proiezione
3. Lafunzione h(x,y) non gode delle proprieta precedenti

Fer prima caga si nete ol

x_"fq = >-<_+q = >—<-'T/‘—
meé ‘o -fidv\-\—‘\owg N (%4) dwvitug
hoay = 203 e ¢(X<T)
Thelte Co comd 2O :
Qi) # LGy AFx
Tuplico <o
£ @&Cﬂ =1
PeH’N\""-‘

<cvD



(4]

Un medo K ProCo,de pu«? ‘c“?._j'o/{c;’f‘“ we

Pla bobonioys € 1R &ngAw’m

S ejpehole ;h(x,nj) VUFG,(:‘-’D ad M

i&: «/eviaé\l/i\(x .4 € mdiferestc  poEll
.g‘*io"“' € Simnefnco h‘J(DQHo s

\/c‘-l\f}o‘;l\,.'.) .

h (o)1) - f(é"fg) ® g(5q)
0D @ g(5) = LD LOD

hGm) ~ £(7+T) @ 4C75) =
- ey ® 9(q) - £(T)+50T)
Pev- wis btho sTerls condialore i Prwme
203 4 3 Hx => L @I =4 ’V‘a;
Stthan

h(eq) = £()@e () = 4
n(1,4) = E@) e g(f) = 4

’TMMJ.U

VD



Domanda B

Si calcoli quante sono le funzioni di tre variabili che soddisfano entrambe le seguenti condizioni:
fx,y,2) = f(z,y,%)
fy,2) =f(x,2)
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Domanda C

Sia data la rete sequenziale riportata a lato e z
costituita da un latch DT attivo sul livello alto % )) > BFF v
7

ed un flip-flop D sensibile ai fronti di salita. DL
Si conosce inoltre 'andamento nel tempo, ] P
mostrato di seguito, dei segnali t ed x c r
Ons 10ns 20ns 30ns 40ns 50ns 60ns
r N
X

Si disegni il diagramma temporale dei segnali y, z € w e si indichi il valore assunto dal segnale
di uscita w a 20ns e 50ns.

Ons 10ns 20ns 30ns 40ns 50ns 60ns

Come si nota, il segnale di uscita w a 20ns e 50ns vale identicamente O.



Domanda D

Una vending machine accetta monete da 20 e 50 centesimi ed eroga un solo prodotto del costo
di 60 centesimi. Il prodotto viene erogato quando la somma inserita € maggiore o uguale al
costo del prodotto. Se il valore introdotto € maggiore del costo del prodotto, il sistema eroga un
resto al cliente.

Si progetti una macchina a stati finiti che accetta in ingresso il valore della moneta inserita e
produce come uscita I'indicazione se erogare o meno il prodotto ed il valore del resto.

Si sintetizzi la macchina con flip-flop di tipo D.

Il diagramma degli stati che si deduce dal comportamento é il seguente:
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Da cui si deriva la tabella di transizione codificata
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A questo punto e possibile scegliere (arbitrariamente) una codifica per ingressi, stati e usvite,

per esempio quella mostrata di seguito.
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